

在山水之间幸福养老

——无锡市滨湖区全力打造民生工程样本

无锡市滨湖区既是旅游胜地,又是养生福地。近年来,滨湖区依托得天独厚的自然资源,秉持“山水之间做养老”的绿色发展理念,借力生态文明建设的东风,加快发展健康养老服务业。

目前,全区初步建成了以居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为补充、信息技术为支撑、医养融合为重点的社会化养老服务体系,先后获得了“全国养老服务示范区”“全国老龄工作先进单位”等荣誉称号。光明日报、中央电视台等国家级媒体先后多次进行了采访报道。

陈敏



滨湖区委书记许峰(左前)慰问养老院百岁老人并为其庆生



丰富多彩的老年文体活动

养老设施建设“快”

截至2017年底,滨湖区60周岁及以上的老年人口达13.1万,老龄化率为25.6%。面对日益严峻的老龄化形势,滨湖区

委、区政府高度重视,近年来出台了一系列扶持政策和推进措施,成为该区养老服务发展史上资金投入最大、建设项

目最多、发展步伐最快的时期。

目前,全区建成居家养老服务中心(站)126家,日托床位690余张,实现了城乡社区全覆盖;建成养老机构16家,全托床位4900余张;千名老人拥有各类养老床位超过43张,居全市首位。

尤其是政府投资3.5亿元、占地面积100亩、养老床位1145张的滨湖区社会福利中心,院内环境幽雅,管理规范,服务优质,生活悠闲,宛如世外桃源,树立了滨湖的形象、代表了无锡的水平、成为了江苏的亮点。



表彰滨湖区优秀养老护理员

养老改革力度“大”

滨湖区在坚持政府主导的同时,充分发挥市场在养老服务资源配置中的决定性作用,社会力量逐步成为养老服务业的发展主体,全区90%以上的养老床位和50%以上的居家养老服务中心由社会力量举办或运营管理,培育了“金夕延年”“朗高”“蓝天”“安康通”等一批在省、市具有一定知名度的养老服务连锁企业。

养老服务领域改革创新脚步,滨湖从未停歇。2013年,区社会福利中心在全省开创“公建民营”先河,发挥了示范引领作用。2014年,在全省率先

成立全国性的太湖国际异地养生养老联盟,启动了异地互动养老的探索与实践。

2015年,在全市率先通过划拨土地的方式,建设了民办民营的华庄养老服务中心。2016年,朗高养老院在全市率先开展“非改营”试点,打造“自主定价、自由融资、自行分红、自负盈亏”的营利性养老机构,成为全国首家在新三板挂牌上市的养老服务企业。

2017年,滨湖区又先后成功入围“省级医养结合试点区”“省级居家和社区养老服务创新示范区”。

医养融合程度“深”

为满足失能、半失能老年人的养老医疗服务需求,滨湖区注重推动医疗卫生资源与养老机构的深度融合,重点扶持护理型养老机构建设,积极推进了医疗、养护、康复融合发展,全区护理型床位占比超过80%。

2009年,朗高养老院率先在全市开展了医养融合试点工作。目前,全区共有社会福利中心、

蓝天养老院、蠡园朗高养老院、太湖养老服务中心、华庄养老服务中心等8家养老机构内设有医疗卫生机构,其中6家纳入医保定点范围,医保定点床位达1489张,占全市养老机构医保定点床位的一半以上。

滨湖区还注重推动医疗卫生资源向社区、家庭延伸。一方面,鼓励基层医疗卫生机构

与居家老年人建立签约服务关系,为老年人提供连续性的健康管理和医疗服务;另一方面,推进基层医疗卫生机构与社区居家养老服务机构同步设置,在社区居家养老服务中心内嵌入“健康卫生小屋”,为老年人提供健康检查、指导和管理以及康复护理等健康养老服务。

福利保障水平“高”

夕阳无限好,滨湖重晚晴。近年来,滨湖区养老服务经费投入以平均每年近10%的幅度增长。2017年,全区养老服务经费投入超过4000万元,其中区财政投入1800万元,老年人的福利保障水平走在了全市前列。

全区80周岁以上老年人的尊老金高出全省20%,发放标准全市最高;全区8900多个特定老年人家属享受到政府购买的居家援助服务,落实举措全市最早;全区23000多名特定老年对象享受政府购买的“安康关爱”保险,实施力度全市最大;城乡“三无”老人可以免费入住区社会福利中心养老,在全市也是独树一帜。

全区建成老年助餐中心9个、老年助餐点60多个,2000余名居家老年人享受到了优惠助餐服务;全区基本建成区级有老年大学、街道有老年学校、社

区有老年学堂的老年教育体系,每年有近万名老年人参加各类学习教育活动,扶持建设老年文体特色团队300余支。

同时,社会各界也为老年人提供了形式多样的公益慈善服务。30多个辖区企业冠名资助了20多家社区居家养老服务中心,年冠名资金总额超过150万元;无锡世纪新娘有限公司开展了“金婚银婚圆梦行动”,已免费为6000余对老人拍摄婚纱摄影纪念照;无锡金夕鹿居居家养老服务社为失能长期卧床老年人提供免费助浴;无锡新世界眼科医院开展“眼科防控”公益活动,免费为10000余位老年人提供眼病检查、手术等服务,取得了良好的社会效益。

智慧养老功能“强”

早在2009年,滨湖区就通过“政府购买服务、慈善专项扶持、专业团队运作”的方式,和上海“安康通”信息技术有限公司合作,在全市率先推进了智慧居家养老服务平台建设,累计为全区11000多户特定老年人家庭免费安装了“一键通”设备,提供线

上线一体的“私人定制”居家养老服务。

目前已受理呼叫求助17万余次,其中紧急救助5000余次;电话主动关爱服务70万余次;提供助洁、助餐等居家援助服务35万余次。

2015年,滨湖区又着手推

进了集安全监控、人员定位、健康监测、数据统计、服务监管等功能于一体的智慧养老服务机构建设,开展了“智爱护”、智能腕表等老年智能设备进家庭的试点工作,不断充实“互联网+养老服务”的发展内涵。



环境优美的滨湖区社会福利中心 滨湖区民政局 供图